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Фејс бук, Ин ста грам, па Снеп чет, се нај -
че сто ко ри сте ни те со ци јал ни мре жи на
сред но школ ци те. Ре тко тви та ње, уште по -
ре тко гле да ат те ле ви зи ја. Единс тве ни оми -
ле ни те ле ви зи ски про из во ди им се игра ни -
те се рии, му зич ки те со др жи ни и до ку мен -
тар ни те фил мо ви на стран ски те ка на ли. Ин -
тер не тот е до ми нан тен ме ди ум во нив но то
се којд не вие. Го ко ри стат за ин фор ми ра ње
и за ко му ни ка ци ја. 

Спо ред пос лед ни те истра жу ва ња, ва ка
на кра тко изг ле да ме ди ум ски от свет на сред -
но школ ци те во Ма ке до ни ја. 

Во акту ел но то, ди ги тал но вре ме, ин тен -
зив но се ме ну ва со ци јал ни от жи вот на мла -
ди те и нив ни от од нос кон ствар но ста. Ме -
ди у ми те ста ну ва ат до ми нант на фор ма на
обра зо ва ние и вос пи та ние. Во оби дот да ги
сле ди овие про це си, учи ли ште то ста ну ва
најс ла ба та ал ка во со вре ме ни от жи вот на
бр зи про ме ни. 

Уче ни ци те се вклу че ни во но ви об ли ци
на здру жу ва ње. Нај го лем дел од нив се
актив ни чле но ви на де се ти ци со ци јал ни гру -
пи. Тие се дел од ед но гло бал но оп штес тво,
ед на вир ту ел на гру па ци ја од ма ли „оп штес -
тва“ ко и што (не)кон тро ли ра но вли ја ат на
нив на та кул ту ра.

Лес но до стап ни те ин фор ма ции се најв -
ли ја тел ни обра зов ни со др жи ни со кои уче -
ни ци те ги соз да ва ат лич ни те ста во ви и мо -
де ли на од не су ва ње. Не кои од нив им на -
мет ну ва ат сте ре о ти пи, пре дра су ди кон
одре де ни оп штес тве ни гру пи, го вор на
омра за, не тр пе ли вост и не при фа ќа ње на
раз лич но сти те. 

Ос нов ни от проб лем е ка ко да се пот тик -
не кри тич ки от од нос кон овие по ја ви. 

Фор мал но то обра зо ва ние сѐ по те шко
ги сле ди овие про ме ни. Пос лед ни те на пра -
ве ни ре фор ми на на став ни те со др жи ни,
по пред ме ти те во сред но то обра зо ва ние,
се дви жат во вре мен ска рам ка од 1999 до
2015 го ди на. Не кои на став ни про гра ми
пос ле ден пат се ре фор ми ра ни пред по ве -
ќе од пет на е сет го ди ни. Во вре ме на оп шта
ди ги та ли за ци ја на си те сег мен ти на чо ве -
ко ви от жи вот, ме ди ум ска та пис ме ност тре -
ба да би де ос но ва на обра зо ва ни е то на
мла ди те лу ѓе. 

Ме ди ум ска та пис ме ност е со ста вен дел
на обра зов ни те си сте ми на ви со ко раз ви е -
ни те зем ји. Искус тва та по ка жу ва ат де ка неј -
зи ни те со др жи ни ги под го тву ва ат мла ди те
лу ѓе за актив но учес тво во оп штес тве ни от
жи вот, и осо бе но во соз да ва ње то кри тич ки
од нос кон ствар но ста. Со вре ме ни те обра -
зов ни трен до ви оп фа ќа ат при ме на на раз -
лич ни ти по ви пре зен та ции, ви де о ма те ри -
ја ли, бло го ви, со ци јал ни мреж ни по вр зу ва -
ња и дру ги ви до ви ин фор ма тич ко-тех но ло -
шки по ма га ла. На чи нот на ин тер пре та ци ја
на тие со др жи ни е клу чот на де фи ни ра ње
и раз би ра ње на све тот во 21 век. 

ВОВЕДНИК

Та ма ра Ќу пе ва, про фе -
сор ка по ма ке дон ски ја зик и
ли те ра ту ра во гим на зи ја та
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Мла ди те лу ѓе мо ра да 
се опис ме нат ме ди ум ски 

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Де ба та во „Ор це : Да ли сме за вис ни
од со ци јал ни те мре жи? 

Да ли со ци јал ни те мре жи се тол -
ку мно гу нав ле зе ни во на ши те жи во -
ти што ста ну ва ме за вис ни од он лајн-
при сус тво? Да ли и ка ко тоа се одра -
зу ва на сред но школ ски от жи вот, но
и на ко му ни ка ци ја та со лу ѓе то око -
лу нас? За овие пра ша ња ди ску ти раа
уче ни ци те од скоп ска та гим на зи ја
„Ор це Ни ко лов“ на де ба та та „Ор це
токс“ со про фе со рот по пси хо ло шки

на у ки на Ин сти ту тот за пси хо ло ги ја
во Скоп је - Ог нен Спа сов ски и со сту -
ден ти по пси хо ло ги ја. 

Уче ни ци те се свес ни за но ви от
ри там на жи вот, но и отво ре но се
пра шу ва ат за по зи тив ни те и не га -
тив ни те пос ле ди ци од исти от. „Сè
што пра ви ме на со ци јал ни те мре жи
е со жел ба да до ку мен ти ра ме не што,
но да ли тоа го пра ви ме са мо за да

спо де ли ме, или, пак, за лу ѓе то да до -
би јат не ка ква сли ка за нас?“ - пра ша
гим на зи јал ка та Ан дри ја на Пеј чи нов -
ска, ко ја е и ини ци ја тор ка на овој на -
стан. 

Иде ја та е ва кви на ста ни во учи -
ли ште то да се одр жу ва ат ед наш ме -
сеч но.

Сте фан Ми тиќ, 
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Гим на зи ја та „Ни ко ла Ка рев“ на 15 но ем ври го ди на ва ор га -
ни зи ра ше за ба ва за учес ни ци те на ме ѓу на род ни от фе сти вал
„Игри без ма ска, те а тар без ди скри ми на ци ја“. Учес ни ци те на
овој фе сти вал, со и без хен ди кеп, беа од нај раз лич ни гра до ви
од Ма ке до ни ја, но и од Бу га ри ја, Ср би ја, Бос на и Хер це го ви на,
Ко со во.

Иван Сто ја нов, „Ни ко ла Ка рев“, Скоп је

„Ка рев  за ли ца 
со и без по пре чу ва ња

Уче ни ци те од „В.А. Дрен 
до ни раа ре корд ни крв ни еди ни ци

СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“, во со ра бо тка со Цр ве -
ни от крст на Ма ке до ни ја, ор га ни зи ра кр во да ри тел ска ак ци -
ја за уче ни ци те, на ко ја беа со бра ни 130 крв ни еди ни ци. Од
учи ли ште то ин фор ми ра ат де ка ова е ре корд по ме ѓу учи ли -
шта та во Ма ке до ни ја. 

“

“ “
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Стру жа не цот Ни ко Не стор бе -
ше пли вач, ва тер по лист, ма -
ра то нец и се стран учес ник на

си те спор то ви во во да. Чо ве кот кој
прв го преп ли ва Охрид ско Езе ро по
не го ва та дол жи на, а на 9 сеп тем ври
1959 го ди на и ка на лот Ла Манш. Во -
ед но, тој бил и пр ви от учес ник од
овие кра и шта на тр ка та Ат лан тик
Си ти - Њу Џер си, ко ја се одр жа ла на
аме ри кан ски от кон ти нент. Ме ѓу -
тоа, цел жи вот оста нал ама тер ски
спор тист.

Ни ко Не стор е ро ден во Стру га,
на 10 ју ни 1934 го ди на, а по чи на ла -
ни. Ос нов но то обра зо ва ние го за -
вр шу ва во Охрид, а сред но то во Фи -
скул тур на та шко ла во 1955 го ди на
во Скоп је.

Раз го ва рав ме со со пру га та Зо -
ри ца и си нот Ро мео. Не го ва та ќер -
ка жи вее во Ве ли ка Бри та ни ја. 

Ме ди ум: Ко га се ро ди љу бо вта
кон пли ва ње то кај Ни ко?

Се мејс тво Не стор: Уште ка ко де -
те од 4-5-го диш на во зраст го прив -
ле ку ва ше во да та, а по че то ци те ги
на пра ви во во ди те на пре крас на та
ре ка Црн Дрим. Пли вач ка та ка ри -
е ра ја за поч на во Охрид во да леч -
на та 1945-46 го ди на. Во 1947 го ди -
на, Пли вач ки от со јуз на то гаш на Ју -
гос ла ви ја ор га ни зи рал ед но ме се -
чен курс за ин стру кто ри по пли ва -
ње и ва тер по ло, ка де што учес тву -
вал и Ни ко Не стор. То гаш тре не рот
Вин ко Цве тко виќ го пре поз нал не -
го ви от не ве ро ја тен та лент. 

По за вр шу ва ње на кур сот, за прв
пат се фор ми ра Ма ке дон ска ре пре -
зен та ци ја во пли ва ње и ва тер по ло
и око лу 15 ре пре зен та тив ци за ми -
ну ва ат на др жав но пр венс тво во
Сплит.

Ме ди ум: Кој бе ше не го ви от прв
пли вач ки ус пех?

Се мејс тво Не стор: Ни ко пли ва -
ше на по ве ќе па те ки на пр венс тво -
то во Сплит, но не го ви от прв ус пех,
кој е прв во исто ри ја та на ма ке дон -
ско то пли ва ње, е плас ма нот на Ма -
ке до нец во фи на ле, ко га го освои
ос мо то ме сто во Ју гос ла ви ја. То гаш
Ни ко има ше 13 го ди ни.

По тоа, во 1948 го ди на, на пи о -
нер ско то пр венс тво во Охрид освои
пет шам пи он ски ти ту ли во сло бо -
ден стил, а во раз лич ни дис цип ли -
ни во сло бо ден стил ги по ста вил си -
те ре пуб лич ки ре кор ди, кои дол го
вре ме не би ле со бо ре ни.

Ме ди ум: Ка ко дош ло до иде ја та
да се одр жи пр ви от Охрид ски пли -
вач ки ма ра тон во Охрид?

Се мејс тво Не стор: Ба рај ќи но ви
пре диз ви ци, Ни ко, за си тен од пли -
ва ње то во ба зен по са ка да ја пли ва
па те ка та Го ри ца - Охрид. Ра ска жу -
ва ше ка ко тој ја пред ло жил иде ја -
та, а за ед но со не кол ку пли ва чи ре -
ши ле да ја исп ли ва ат таа па те ка, во
чест на праз ни кот Илин ден. Та ка,
на 2 август 1954 го ди на се одр жа пр -
ви от Охрид ски пли вач ки ма ра тон
во Охрид. По бед ник бе ше Ни ко Не -
стор, со вре ме од 42 ми ну ти и 20 се -
кун ди. Овој ма ра тон стра на тра ди -
ци ја и от то гаш, па сѐ до ден-де нес
ма сов но се одр жу ва, ка ко ин тер на -
ци о на лен ма ра тон. 

По по бе да та на па те ка та Го ри -
ца - Охрид, ус пе си те поч на ле да се
ни жат на дру ги па те ки: Све ти Сте -
фан - Охрид, Пе шта ни - Охрид и
Све ти На ум - Охрид. Се ја ви ла и жел -
ба за преп ли ву ва ње на па те ка дол -
га 33 ки ло ме три, од Све ти На ум до
Стру га, род но то ме сто на Ни ко. Со
тоа ста на прв пли вач што офи ци -
јал но го преп ли ва Охрид ско Езе ро
во не го ва та дол жи на.

Ме ди ум: Ка ко се ре шил за под -
ви гот ка ков што е ка на лот Ла Манш?

Се мејс тво Не стор: Тоа бе ше не -
гов сон. Преп ли ву ва ње то на па те -
ка та Све ти На ум - Стру га прет ста -
ву ва ше ге не рал на про ба за преп ли -
ву ва ње на нај те шка та па те ка во све -
тот - ка на лот Ла Манш, од Ка ле,
Фран ци ја до До вер, Анг ли ја. 

На 9 сеп тем ври 1959 го ди на, на
пол ноќ, на ‘ртот Кап Гри не, Фран -
ци ја, бил оз на чен стар тот од глав -
ни от су ди ја. Учес тву ва ле Ни ко Не -
стор (Ма ке до ни ја - Ју гос ла ви ја) во
при друж ба на сво јот се кун дант
Кли мент За ров, Ми гу ел Гон за лес
(Ме кси ко) и Ру дол фо Ро дри гез
(Шпа ни ја).

Ме ди ум: Ка кви мис ли му се дви -
же ле низ гла ва та до де ка пли вал?

Се мејс тво Не стор: Мис ли те при
пли ва ње мно гу бр зо се ме ну ва ат. На
по че то кот од тр ка та, глав но фо ку -
сот е на тем по то и ри та мот. Ме ѓу -
тоа, ка ко што вре ме то по ми ну ва
мис ли те до би ва ат друг тек и се пра -
ви ед на ре трос пек ци ја на жи во тот
и се ана ли зи ра. Важ но е да се истак -
не де ка Ни ко пли вал во мно гу сту -
де на во да, со го ле ми стру е ња од во -
да та. На цел та стиг нал по 12 ча са и
6 ми ну ти.

Ме ди ум: Анг ли ски те ме ди у ми го
опи ша ле ка ко чо век „од зад же лез -

на та за ве са“. Што зна че ло тоа? Ка ко
вли ја е ла по пу лар но ста на Ни ко?

Се мејс тво Не стор: Во анг ли ски -
от пе чат Ни ко бе ше прет ста вен ка -
ко: „прв чо век од ко му ни стич ки те
зем ји што го преп ли ва Ла Манш“. Ако
ја вбро и ме и Ки на во ко му ни стич ки
зем ји, тоа зна чи де ка од ми ли јар да
лу ѓе на ши от Ни ко е прв чо век што го
преп ли ва ка на лот Ла Манш.

Ни ко бе ше до ста скро мен чо век.
По стиг на ти от ус пех и по пу лар но -
ста беа од огром но зна че ње за не -
го, но ни ко гаш не го про ме ни ја ка -
ко лич ност, за тоа што тој ве ру ва ше
во искре но ста ка ко глав на од ли ка
на се кој чо век. 

Ме ди ум: Ка ков бил пре че кот во
род на та Стру га, по еден та ков исто -
ри ски под виг?

Се мејс тво Не стор: Беа дој де ни
лу ѓе од си те стра ни на Ма ке до ни ја
да го ви дат и да му по са ка ат до бре -
дој де. Тоа бе ше крал ски пре чек, не -
за па ме тен. На ро дот, из ви ку вај ќи:
„Ни ко, Ни ко, Ни ко!!!“ го кре на на
ра це и до хо те лот „Па лас“ во Охрид
го дви же ше низ шпа лир на сим па -
ти зе ри. 

Ме ди ум: Зо што и по крај без број -
ни те до маш ни и ме ѓу на род ни ус пе -
си тој оста нал ама тер, иа ко имал
шан са да ста не про фе си о на лен
пли вач?

Се мејс тво Не стор: Ни ко ни ко гаш
не пли ва ше за па ри, љу бо вта кон
спор тот и кон пли ва ње то не му го
доз во лу ваа тоа. Тој гле да ше на пли -
ва ње то ка ко актив ност ко ја по и на -
ку го гра ди и го раз ви ва чо ве ко ви -
от дух. Тој пли ва ше за сво јот на род,
а на ро дот зна е ше да го це ни тоа.

Сте фан Ми тиќ, 
СУГСГ „Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Ни ко Не стор не пли ва ше за па ри, 
ту ку од �у бов кон сво јот на род
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Со цел из ди га ње на све ста кај
мла ди те за ме ди ум ска пис -
ме ност и по и на ков при стап

кон ин фор ма ци и те кои ги до би -
ва ат од Ин тер нет, во рам ки те на
про е ктот „Мла дин ска ме ди ум ска
пис ме ност“, пре ку раз ни актив -
но сти се ра бо те ше на по диг ну ва -
ње на нив но то кри тич ко раз мис -
лу ва ње. Актив но сти те беа во рам -
ки те на Ко а ли ци ја за ме ди ум ска

пис ме ност, што ја спро ве ду ва Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и
од но си со јав но ста, во парт нерс -
тво со „Но ва Ма ке до ни ја“ и Ин -
сти ту тот за раз лич но сти во ме ди -
у ми те од Лон дон. Ко а ли ци ја та ја
со чи ну ва ат осум гра ѓан ски ор га -
ни за ции и осум ме ди у ми, а е под -
др жа на од ЕУ.

Про е ктот оп фа ти вкуп но три ви -
кенд-обу ки за мла ди лу ѓе во Скоп -

је, Ве лес и во Те то во. На 7 и 8 октом -
ври се одр жа ед на обу ка во Скоп -
је, а го стин ка-пре да вач бе ше Але -
ксан дра Те ме ну го ва од Ви со ка та
шко ла за но ви нарс тво и од но си со
јав ност. 

По тре ба та од ме ди ум ска пис -
ме ност кај мла ди те е на мет на та
од по ра стот на лаж ни те ве сти и
про па ган да та, кои со тоа по сто ја -
но се из ло же ни на ни за ма ни пу -

ла тив ни со др жи ни. 
От ту ка, На ци о нал ни от мла дин -

ски со вет на Ма ке до ни ја и Ра дио
МОФ го ра бо тат овој про ект во рам -

ки те на Ко а ли ци ја та за ме ди -
ум ска пис ме ност, ини ци ра на од Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и за
од но си со јав но ста. 

ОБУ КИ ЗА МЕ ДИ УМ СКА ПИС МЕ НОСТ ВО СКОП ЈЕ, ВЕ ЛЕС И ВО ТЕ ТО ВО

Сред но школ ки те Не ве на Ки мо ва од „Ни ко ла Ка рев“ од Скоп је и Та ма ра
То дев ска од „Ко чо Ра цин“ од Све ти Ни ко ле беа најм ла ди те учес нич ки на ед -
но не дел на та обу ка што на по че то кот на но ем ври ја ор га ни зи ра ше Во лон -
тер ски от цен тар од Скоп је во рам ки те на Ераз мус + про е ктот „Ме ди ум ска
пис ме ност: че кор кон инк лу зив но оп штес тво“. На обу ка та учес тву ваа 29 прет -
став ни ци од осум зем ји (Ма ке до ни ја, Дан ска, Бу га ри ја, Гр ци ја, Ле то ни ја,
Шпа ни ја, Сло вач ка и Ита ли ја) со цел пре ку ди ску си ја и упо тре ба на но ви те
ме ди у ми да се по стиг не по го ле ма то ле ран ци ја кон кул тур ни те раз лич но сти
во Евро па, но и да се раз вие кри тич ки од нос кон ме ди ум ски те со др жи ни. 

Учес ни ци те, чии про фе сии беа но ви нарс тво, со ци јал на и мла дин ска ра -
бо та, ги пре не соа искус тва та од сво и те сре ди ни и ди ску ти раа за мо ќта на
ме ди у ми те во соз да ва ње или искри ву ва ње на ре ал но ста ка ко пос ле ди ца на
сил но то вли ја ние што ми грант ска та кри за го има врз европ ски те др жа ви. 

Пре ку обу ка та ќе се при до не се за функ ци о ни ра ње на мул ти ет нич ки те
оп штес тва во Евро па, ка ко и зго ле му ва ње и по до бру ва ње на ква ли те тот за
актив но сти те по вр за ни со ми гран ти те и нив на инк лу зи ја во оп штес тво то. 

Обу ка та во Стру га сле ду ва по октом ври ска та кон фе рен ци ја за ме ди ум -
ска пис ме ност што парт не ри те на Ераз мус + во овој про ект ја ор га ни зи раа
во Ар хус, Дан ска. 

ДО ПО ИНК ЛУ ЗИВ НО ОП ШТЕС ТВО ПРЕ КУ ЕРАЗ МУС +

Мла ди те тре ба да гра дат
то ле рант ни оп штес тва 

Во те кот на три те обу ки за ме ди ум ска пис ме ност со сред но школ циво Скоп је, Ве лес и Те то во, ед на од актив но сти те бе ше учес ни ци те дапро нај дат не е тич ки тек сто ви во кои не се за па зе ни про фе си о нал ни тено ви нар ски стан дар ди. По тоа беа под не се ни и се дум прет ста вки/жал -би до Со ве тот за ети ка на ме ди у ми те во Ма ке до ни ја (СЕММ).По од нос на жал би те од сред но школ ци те, кои се од не су ваа на се -дум раз лич ни те ми, ова те ло утвр ди де ка ко де ксот на но ви на ри е пре -кр шен по раз лич ни ос но ви, при што е утвр де но де зин фор ми ра ње најав но ста, при страс ност во ин фор ми ра ње то, не по твр де ни по да то ци илисен за ци о на ли стич ки нас ло ви.  Од го во ри те на прет ста вки те мо же дасе пог лед нат на ин тер нет-стра ни ца та на СЕММ во де лот „Од лу ки“. 

Со ве тот за ети ка ги усвои жал би те на сред но школ ци те

Мла ди те се бом бар ди ра ни 
од лаж ни ве сти и про па ган да
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“ ВРСНИЧКО НАСИЛСТВО ВО СРЕДНИТЕ УЧИЛИШТА

- ВЕРБАЛНО, ФИЗИЧКО, СЕКСУАЛНО, ОНЛАЈН

Око лу 30 от сто од уче ни ци те
би ле из ло же ни на се ка ков
вид врс нич ко на силс тво, а 50

от сто би ле све до ци на мал тре ти ра -
ње на нив ни со у че ни ци, по ка жа ле
ре зул та ти те од ан ке та та во рам ки те
на ини ци ја ти ва та „Стоп на бу лин гот
во учи ли шта та“, ко ја три сту ден тки
ја спро ве доа во гим на зи ја та „Ор це
Ни ко лов“ во Скоп је.

Врс нич ко то на силс тво или т.н.
бу линг (анг. bullying) се ја ву ва во раз -
лич ни фор ми и е се којд не вие ка ко
во сред ни те, та ка и во ос нов ни те
учи ли шта. На вре ди, ома ло ва жу ва -
ње, потс мев, пцо сти, но и кло ци, уда -
ри, лес ни те лес ни по вре ди се са мо
дел од све дош тва та на уче ни ци те
кои по ми на ле низ овој пе кол од свои
со у че ни ци. Ре тко се го во ри јав но за
ло ши те искус тва, а уште по го лем
проб лем е што уче ни ци те те шко го
пре поз на ва ат овој вид на силс тво,
кое мо же да би де вер бал но или пси -
хич ко, фи зич ко, се ксу ал но, но и сај -
бер-бу линг, од нос но он лајн-мал тре -
ти ра ње на врс ни ци. Не пре поз на ва -
ње то на на силс тво то во ди кон де -
пре си ја, ан кси оз ност на жр тви те,
што мо же да се пре лее и по за вр шу -
ва ње то на сред но то обра зо ва ние.
Мла ди те истра жу вач ки ка ко клу чен
проб лем го гле да ат отсус тво то на ме -
ха низ ми за од бра на. 

- Ре чи си три че твр ти ни од ан ке -
ти ра ни те из ја ви ја де ка зна ат ка ко да
се спра ват со вер бал но или фи зич -
ко на силс тво, но 30 от сто од нив сме -
та ат де ка ре ше ние е фи зич ко на -
силс тво ка ко од го вор, вра ќа ње со
иста ме ра и иг но ри ра ње - об јас ни Си -
мо на Стој чев ска (22), ед на од пред -
вод нич ки те на во лон тер ска та ини -
ци ја ти ва та „Стоп за бу лин гот во учи -
ли шта та“. Си мо на за ед но со сво и те
ко ле шки-сту ден тки на Фа кул те тот
за ин фор ма тич ки на у ки и комп ју -
тер ско ин же нерс тво (ФИНКИ) - Ти -
ја на Ра диќ (21) и Ма ри на Ѓор ги е ва (21)
се здру жи ле и ја поч на ле оваа ини -

ци ја ти ва со цел по го ле ма еду ка ци ја
на уче ни ци те во вр ска со овој се ри -
о зен проб лем. Тие не о дам на ор га -
ни зи ра ле и ја вен на стан во три сред -
ни учи ли шта „Ге ор ги Ди ми тров“,
„Ни ко ла Ка рев“ и „Ор це Ни ко лов“
под мо то то „Бу линг, не по ве ќе“, на
кој учес тву ва ле се дум де се ти на уче -
ни ци, ка ко и пси хо ло зи и од нев ла -
ди на та ор га ни за ци ја ХЕРА, со кои
ди ску ти ра ле и за се ксу ал но то на -
силс тво. 

- Ини ци ја ти ва та е дел од пред ме -
тот „Ме ди у ми и ко му ни ка ции“, кој е
наш пред мет по сло бо ден из бор.
Спо ред кон цеп тот, пр ви от дел оп -
фа ти изра бо тка на на црт-план за
ини ци ја ти ва та, а вто ри от дел е неј -

зи но спро ве ду ва ње. На ша та цел е
из ди га ње на све ста, гра де ње ме ха -
ни зам и си стем за пре вен ци ја од се -
кој вид на силс тво во учи ли шта та -
об јас ни ја три те сту ден тки. 

Спо ред соз на ни ја та, но и од рас -
ка жа ни те искус тва од уче ни ци, во
ос нов ни те учи ли шта е по при сут но
фи зич ко то на силс тво, а во сред ни -
те пси хич ко то, од нос но вер бал но то.

- Има ме раз ни искус тва од жр -
тви, воз не ми ру ва ни од уче ни ци со
потс мев за изг ле дот, об ле ку ва ње то,
но и из мис лу ва ње на по грд ни пре -
ка ри. Се то тоа про дол жи ло и на ек -
скур зи ја, ко га со у че ни ци те про дол -
жи ле да ја воз не ми ру ва ат жр тва та
со пес ни во кои го вмет ну ва ат неј зи -

ни от по гр ден пре кар. Жр тва та се
чув ству ва за сра ме но, исп ла ше но, ја
гу би са мо до вер ба та, до вер ба та во
лу ѓе то, се пов ле ку ва - рас ка жу ва ат
де вој ки те. 

Три те сту ден тки ќе ја про ши рат
оваа ини ци ја ти ва и во дру ги сред ни
учи ли шта во Скоп је. Нив на та по ра -
ка до жр тви те е да не пре мол чу ва ат
на силс тво од сво и те со у че ни ци во
кој би ло об лик, да по ба ра ат по мош,
а оние кои се све до ци да би дат со -
ли дар ни со жр тви те, да им по мог -
нат и да го кре нат гла сот про тив бу -
лин гот. 

СЕ КСУ АЛ НО ТО ОБРА ЗО ВА НИЕ
КА КО ЕД НО ОД РЕ ШЕ НИ ЈА ТА 

Се ксу ал но то воз не ми ру ва ње е
по ре тко, но има при ме ри ко га и по -
крај при ја ви те од жр тви те, на силс -
тво то не са мо што би ло не ре ше но,
ту ку и про дол жи ло. По пре жи ве а -
ни те искус тва, и за вр шу ва ње то на
учи ли ште то, пос ле ди ци те не пре ста -
ну ва ат по жр тва та. На про тив, таа се
чув ству ва иден тич но ка ко прет ход -
но, про дол жу ва да не ма до вер ба во
се бе и во при ја те ли те, се сом не ва ду -
ри и во нив на та до бро на мер ност, во -
де на од прет ход ни те ло ши искус тва.
Про дол жу ва да мис ли де ка си те ѝ се
потс ме ва ат. Ду ри и мис ли де ка го
зас лу жу ва се то тоа, ед но став но до -
кол ку не го пре поз нае на силс тво то
или не го над ми не, ќе раз вие комп -
лекс на по ни ска вред ност. Дру ги жр -
тви, пак, се агре сив ни, воз не ми ре -
ни, со на ру ше но пси хич ко здрав је и
по стои опас ност од жр тви, во ид ни -
на, са ми те да ста нат на сил ни ци. 

Ини ци ја тор ки те сме та ат де ка е
по треб но во ве ду ва ње се ксу ал но
обра зо ва ние во учи ли шта та со цел
спре чу ва ње на оваа по ја ва. По треб -
но е по си сте мат ски да се ра бо ти на
пре поз на ва ње на по ја ва та, по го ле -
ма про мо ци ја на функ ци ја та пси хо -
лог-пе да гог во учи ли шта та и за поз -

на ва ње на уче ни ци те со нив и со нив -
на та ра бо та. Не оп ход на е и во ну чи -
лиш на со ра бо тка со по е дин ци,
струч ни ли ца, со ор га ни за ции, обра -
зов ни ин сти ту ции.

След ни от на стан го пла ни ра ат за
в го ди на, во не кол ку дру ги скоп ски
учи ли шта. 

За че сту ва бу лин гот ме ѓу уче ни ци те 

Ед но аме ри кан ско истра жу -
ва ње по ка жа ло де ка ду ри над 20
от сто од уче ни ци те од ос нов но,
па сѐ до сред но учи ли ште би ле
жр тви на врс нич ко на силс тво
т.е. бу линг. За поч ну ва во учил -
ни ци те или во ход ни ци те, а про -
дол жу ва на Ин тер нет. Агре сив -
но то од не су ва ње од дру ги де ца
оста ва трај ни пос лед ни ци кај
жр тви те.  Има три ти па бу линг:
вер ба лен - кој се ка ра кте ри зи ра
со на вре ди, потс мев, не при стој -
ни ко мен та ри, со ци ја лен - кој оп -
фа ќа на ру шу ва ње на не чиј уг лед
во очи те на пре о ста на ти те де ца
со ла ги и та ка жр тва та е отфр -
ле на од друш тво, ка ко и фи зич -
ки - кој оп фа ќа исто та кво на -
силс тво. 

Ко ја би ло фор ма на ва ков
вид на силс тво жр тви те тре ба да
го при ја ват кај сво и те на став ни -
ци, про фе со ри, ди ре кто ри, пси -
хо ло зи. Вра бо те ни те се долж ни
да му по мог нат на уче ни кот и да
ги ин фор ми ра ат ро ди те ли те, а
во исто вре ме и ро ди те ли те на
на сил ни кот.

При ја ве те кај
про фе со ри те,
ди ре кто ри те,
пси хо ло зи те
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ЕЛЕОНОРА ДИМКОВСКА, ЈУНИОРСКА ГИМНАСТИЧАРКА

По ве ќе крат на та до бит нич ка на
зла тен ме дал во гим на сти ка на
др жав но ни во, во ју ни ор ки, Еле -

о но ра Дим ков ска, е уче нич ка во пр ва
го ди на во гим на зи ја та „Јо сип Броз Ти -
то“ во Би то ла. Иа ко е мла да, а во гим -
на зи ја та по чет ник и пред неа се мно гу
пре диз ви ци, тоа се пак не мо же да се
ре че ко га се во пра ша ње гим на стич ки -
те са ли.

До се га учес тву ва ла на си те по чет -
ни и за врш ни др жав ни нат пре ва ри на
кои има осво ју ва но најм но гу злат ни,
ка ко и сре бре ни и брон зе ни ме да ли.
Исто та ка на ста пу ва ла на Ку пот на Ма -
ке до ни ја во гим на сти ка, на лет ни те
нат пре ва ри „По ве ќе бои“, што се одр -
жу ва ат во Охрид, ка ко и на ин тер на -
ци о нал ни те нат пре ва ри во Но ви Сад,
Ср би ја и во Бла го е вград, Бу га ри ја. На
пос лед ни от дво меч-нат пре вар во гим -

на сти ка ме ѓу Ма ке до ни ја и Хр ват ска,
што се одр жа во октом ври, Еле о но ра
го освои злат ни от ме дал. Од 2015 до
де нес, са мо во гим на стич ки те нат пре -
ва ри во Бу га ри ја, таа има осво е но де -
вет ме да ли. Еле о но ра сво ја та љу бов
кон гим на сти ка та ја по ка жа ла на пе -
тго диш на во зраст, ко га и за поч на ла
да се за ни ма ва со овој спорт. Љу бо вта
кон гим на сти ка та би ла пре диз ви ка -
на од неј зи на по во зрас на дру гар ка, а
без ре зерв на под др шка за неј зи на та
опре дел ба до би ла од неј зи ни те ро ди -
те ли, кои до ден-де нес ја сле дат на се -
кое неј зи но па ту ва ње. Се пак, ус пе хот
не до а ѓа сам по се бе. Гим на сти чар ка -
та Еле о но ра веж ба на пор но, пет па ти
не дел но, во друш тво то за гим на стич -
ки спор то ви „Пар ти зан“ во Би то ла, со
по ве ќе тре не ри. Неј зи на та по ра ка до
мла ди те е де ка спор тот е од лич но и

на ви сти на по лез но хо би кое
не смее да се од бег ну ва и де -
ка ни ко гаш не е доц на да се
за поч не со она што се са ка. 

На неј зи ни от про фил на
Фејс бук мо же да се ви дат
фо то гра фии и ви деа од неј -
зи ни те на ста пи, мно гу број -
ни те ме да ли, а и да се про -
чи та ка ко за се бе ве ли де ка
„неј зи ни те ус пе си во ос но ва -
та ги има ат неј зи ни те по ра -
зи“. Исто та ка и де ка освен што
е ус пеш на во гим на сти ка та, се -
пак е ти неј џер ка ко ја обо жа ва
уба во да се об ле ку ва, да се дру жи
со сво и те врс ни ци, а и да слу ша уба -
ва му зи ка. 

Ле о нид Сај ков, СОУ Гим на зи ја 
„Јо сип Броз Ти то“ – Би то ла

Би тол чан ка што ни же злат ни ме да ли 

На ме ѓу на род ни от нат пре вар „Гет ин д ринг“, пет штип ски сред -
но школ ци го осво и ја пр во то ме сто со сопс тве на ап ли ка ци ја и се га
ќе се бо рат за еден ми ли он евра во Бри сел. На ме ѓу на род ни от нат -
пре вар по бе ди ја во кон ку рен ци ја од 27 врв ни старт-ап биз нис идеи.
Ап ли ка ци ја та, ко ја ја пре зен ти ра ле пред 12 по тен ци јал ни ин ве сти -
то ри, е ма ска за те ле фон, на ме не та за ли ца та со Реј на у дов син дром,
по точ но лу ѓе со сла ба цир ку ла ци ја во ра це те. Ма ска та е таа ко ја ќе
ги за гре ва и ла ди ра це те. Сред но школ ци те об јас ни ја де ка ап ли ка -
ци ја та ја ра бо те ле еден ме сец и по ло ви на, а нат пре ва рот на кој по -
бе ди ле бил за по чет нич ки биз ни си. По ра ди до бра та ап ли ка ци ја би -
ле по ме сте ни на по ви со ко ни во и осво и ле пр во ме сто во ка те го ри -
ја та еле ктрон ско здрав ство. Пла нот на мла ди те штип ја ни е пр во да
нај дат ин ве сти то ри за да про из ве дат про то ти пи, со цел да осоз на ат
да ли и на ка ков од ѕив ќе на и де ино ва ци ја та кај пуб ли ка та во Ма ке -
до ни ја. 

Нат пре ва рот во Бри сел ќе се одр жи во март след на та го ди на, а тро -
шо ци те за ави он ски би ле ти се по кри е ни од гим на зи ја та „Слав чо Стој -
мен ски“.

Фо то: Хе ро јот од мо ја та ули ца - Ма ту ран ти

Штипјани освоија прво место
на „Гет ин д ринг “
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Ре чи си се кој сред но шко лец по са ку ва да жи вее, учи и из ле гу ва
во по го лем град, во град со по го лем број мож но сти. Мла ди те што
жи ве ат во по го ле ми гра до ви мно гу по лес но мо же да се до ка жат,
да тво рат и да ги ре а ли зи ра ат сво и те афи ни те ти на спорт ски, ли -
те ра ту рен или кул ту рен план. Уче ни ци те во мо јот град Кра то во
има ат мож ност да тре ни ра ат фуд бал, ко шар ка, ра ко мет, ка ра те
или кик-бокс, но не си те сред но школ ци има ат жел ба за овие спор -
то ви. Оние кои има ат ин те рес за дру ги актив но сти, ка ко што се те -
ни сот, глу ма та, му зи ка та, умет но ста, тех нич ки ве шти ни, се при -
ну де ни да за ми нат да учат во друг град, ка де што тоа ќе им би де
овоз мо же но. Или, пак, да за бо ра ват на сво и те жел би.

Што се од не су ва до ноќ ни от жи вот во мо јот град, тој е до ста си -
ро ма шен. Ја не ма ме мож но ста да оди ме во ки но и да го гле да ме
нај но ви от филм ски хит, да оди ме во те а тар или во парк. Ток му по -
ра ди овие не до ста то ци, мла ди те нај че сто одат во не кол ку те ка фу -
ли ња, за ба ву вај ќи се со не вкус на тур бо фолк му зи ка. Не мо же да
се ка же де ка са ма та мла ди на е ви нов на за ова, но за жал, тоа е
единс тве но то не што кое ни се ну ди. 

Од дру га стра на, гим на зи ја та во Кра то во мош не до бро функ -
ци о ни ра. Про фе со ри те има ат од лич но поз на ва ње од пред ме ти те
што ги пре да ва ат, од лич но уме ат да го пре не сат сво е то зна е ње и
се ко гаш има ат до бри со ве ти ко га има ме одре ден проб лем. Учил -
ни ци те се до бро опре ме ни, хе ми ска та ла бо ра то ри ја е снаб де на со
по треб ни те хе ми ски суп стан ции и при бор. Биб ли о те ки те во гра -
дот со др жат без број кни ги од нај раз лич ни те ма ти ки и авто ри. Град -
ска та биб ли о те ка се вбро ју ва ме ѓу нај до бри те во др жа ва ва. Во неа
има кни ги кои те шко се на о ѓа ат ду ри и во по го ле ми те гра до ви. 
Поз на ти от ет но лог Клод Ле ви Строс ја за ста пу вал мис ла та де ка
ни ту ед но оп штес тво не е со вр ше но. Па та ка, по зи тив ни от дел од
жи ве е ње во Кра то во ка ко сред но шко лец се без бед но ста и бли ско -
ста ме ѓу лу ѓе то. По ра ди ма ли от број во зи ла, уче ни ци те по бр зо стиг -
ну ва ат во учи ли ште, а исто та ка и со о бра ќај ни те нез го ди се мно гу
ре тки. Убис тва та и краж би те се не ми нов на по ја ва во по го ле ми те
гра до ви, а во Кра то во се мно гу ре тки. Са ми от град е бо гат со раз -
но вид на фло ра и се на о ѓа во еко ло шки здра ва сре ди на, што соз -
да ва ус ло ви за во де ње здрав жи вот. Ко га ќе се ста ват на ва га си те
пред но сти и не до ста то ци на жи ве е ње то во ма ло ме сто, зак лу чо -
кот што се на мет ну ва е де ка ка де и да жи ве е ме, тре ба да го це ни -
ме она што го има ме.

Да ни ел Смиљ ков, СОУ „Ми тко Пен џук ли ски“ - Кра то во 

Да се би де сред но шко лец во Кра то во

Ро бо ви на ма те ри јал но то. Ро бо ви на ам -
ба ла жа та. Ро бо ви на ло гоа. Тоа сме ние де -
нес. По да ни ци на ети ке ти, за вис ни ци од
брен до ви, кван ти тет, а не ква ли тет. Пли -
тки су штес тва на кои очи те им све тат са -
мо ко га сја јот е отс ли кан ка ко до лар. Мла -
ди, кои на ме сто стре меж кон без гра нич но
за ед ниш тво са ми соз да ва ат ја зо ви, гра ни -
ци прес ли ка ни во банк но ти.

Во што се пре тво ра ме? Во што ево лу и -
ра ме? Не ба ре има ме про гра ми ра ни чи по -
ви за одре ду ва ње кол ку од до фат ли во то
ни при па ѓа. И спо ред тоа, ка де при па ѓа -
ме, на што, со ко го при па ѓа ме? Не, не чи -
по ви. Мо не ти. Ние ра бо ти ме на па ри. За
па ри. По па ри. По пар че хар ти ја или ме тал
за чие по се ду ва ње би се из гу би ле и се бе -
си. Сѐ се све ду ва на приз ма на ло та ри ја. И
не е тоа нај страш но то. Се кој се ко го го пер -
ци пи ра во ог ле да ло на вред ност, на бо гат -
ство, на злат ни плоч ки, на сед ми ци.

За поз на ва ње то со но ва лич ност е са мо
прес ме тка на бру то и не то, до би вка од чи -
нот на поз на ва ње и сло же на кал ку ла ци ја
зо што и кол ку е иста та исп лат ли ва. Се кој
збор е плус или ми нус на не чи ја бан кар ска
сме тка. Це ли от жи вот – со вр шен бил тен
на по се ду ва ње лу ксуз. Лу ксуз из гра ден низ
ска пи кре а ции на об ле ка, ен те ри ер, ек сте -
ри ер и при друж ни до да то ци. И лу ксуз не -
ре тко из гра ден врз чо веч ки жи во ти.
Аман, со пре те. Мис лам де ка е до ста. Да
пре ста не ме. За рем ја гу би ме све ста? Не
гле да те ли? Си те ние сме са мо пар чи ња ме -
со и ку пи шта ко ски кои ше та ат на о ко лу ка -
ко не ка ква спо е на це ли на. Си те ние сме
исто. Иден тич ни.

Зо што доз во лу ва ме де ко рот што го има -
ме врз на ши те ко жи и де ко рот што мо же -
ме да го до пре ме со на ши те се ти ла да пра -
ви да за бо ра ви ме де ка пред сѐ, единс тве -
но не што што сме е - лу ѓе. На ме сто це ла та
ва ри ја ци ја од мож но сти кои ни ги ну ди тех -
ни ка та и раз во јот на 21 век да ги ко ри сти -
ме кон обе ди ну ва ње, ние ги ко ри сти ме за
раз не би ту ва ње. Се де ли ме и се нат пре ва -
ру ва ме. Ја ши ри ме јав но про па ган да та на
по се ду ва ње. На украс. Украс на што? На
она што по ра но или по доц на ќе гние со цр -
ви те, она на кое по ра но или по доц на ни -
што и ни кој не ма да се се ќа ва. Но се кој ќе
го па ме ти соз да де ни от раз дор. Ако про -
дол жи ме ва ка, ќе ста не терк на жи ве е ње
чии пос ле ди ци ќе би дат без ми лос ни. Терк
кој ќе соз да де свет на по се ду ва чи и по се -
ду ва ни. Лаж но среќ ни и не среќ ни. Терк
кој ќе на пра ви ви стин ска та сре ќа да ис -
чез не. 

Ма те ја Трич ков ска, СОУ „Ко чо Ра цин“
- Све ти Ни ко ле 

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Да не би де ме ро бо ви 
на брен до ви и на мо не ти

Ти неј џе ри се мла ди лу ѓе кои не се до -
вол но мла ди за да би дат де ца, ни ту до вол -
но со зре а ни за да би дат во зрас ни. Тоа е
оној пре о ден пер и од во жи во тот ко га не
зна еш кој си, ни ту, пак, зна еш што са каш
да си. Вре ме ко га ти се из ме ша ни и мис ли -
те и чув ства та. Ко га не зна еш што да пра -
виш со се бе, ка ко да се од не су ваш... И по -
крај тоа, од се ка де слу ша ме де ка ти неј џер -
ски те го ди ни се нај у ба ви от пер и од од жи -
во тот. И мо же би е та ка.

Јас имам 15 го ди ни и сум дел од оваа

гру па лу ѓе кои го жи ве ат „нај у ба ви от пер -
и од од жи во тот“. Но да ли овој пер и од е на -
ви сти на тол ку пре кра сен? Јас не мис лам
та ка, би деј ќи ова е еден од нај о пас ни те
пер и о ди од на ши от жи вот. Се га сме нај -
бун тов ни, са ка ме се ко гаш да би де ме во
пра во, да про ба ме но ви ра бо ти, ги при фа -
ќа ме си те пре диз ви ци кои ќе ни се ис пре -
чат на па тот. Но да ли тие пре диз ви ци се -
ко гаш ќе ни до не сат по бе да? Не ко гаш без
раз мис лу ва ње се впу шта ме во не кои мно -
гу ло ши аван ту ри, кои не ма да ни до не сат

уба ви спо ме ни, а не ко гаш мо жат да би дат
и фа тал ни за нас и за на ша та ид ни на. 

Во овој 21 век, опас но сти те за мла ди те
лу ѓе дем нат од си те стра ни. Дро га, ал ко -
хол, ци га ри, се ед ни од нај го ле ми те по ро -
ци на кои мла ди те се пот чи ну ва ат. Не ко -
гаш тоа го пра ват за да се вкло пат по лес -
но во друш тво то, да има ат по го лем круг на
при ја те ли, но да ли тоа е пра вил но, да ли
по доц на не ма да се пла ти ска по? Ни кој од
нас не раз мис лу ва за пос ле ди ци те, си те
тр ча ме без раз мис лу ва ње кон не поз на то -
то, љу бо пит ни сме. Тоа се до бри осо би ни,
но ко га се ра бо ти за по ро ци те не е та ка.
Ал ко хо лот, ци га ри те, дро га та се опас ни
по ро ци. Дро га та, ка ко нај о па сен по рок,
це лос но го уни шту ва чо ве кот, и не са мо
не го, ту ку и це ла та око ли на, ро ди те ли те,
при ја те ли те... Дро га та нав ле гу ва во ор га -
низ мот и пре диз ви ку ва за вис ност.

Во вр ска со овој проб лем на де неш ни -
ца та има го лем број пре да ва ња во учи ли -
шта та, на те ле ви зи ја, на Ин тер нет, сѐ со
цел да ја пре ве ни ра ат упо тре ба та на нар -
ко ти ци. Но на исти те овие ме ста и ди ле -
ри те ги по ста ву ва ат сво и те зам ки. Нај че -
сто пре ку Ин тер нет се по вр зу ва ат со по -
тен ци јал на та жр тва, ка жу ва ат де ка не ма
ни што ло шо ед наш да се про ба. Но се ко -
гаш тре ба да се има на ум де ка и ед наш е
до вол но за да си го уни шти ме жи во тот. 

Ова не зна чи де ка не тре ба да се дру -
жи ме со де ца та кои кон су ми ра ат ал ко хол,
ци га ри или дро га, на про тив, тре ба да се
оби де ме да ги опо ме не ме на си те опас но -
сти на кои се из ло же ни, да ги по со ве ту ва -
ме да се отка жат, би деј ќи за тоа слу жат
при ја те ли те. Нај до бро е пред да се оби де -
ме да на пра ви ме не што со кое не сме до -
вол но за поз на е ни, да се кон сул ти ра ме со
не кои на ши при ја те ли, со не кој по во зра -
сен, со ро ди те ли те, про фе со ри те, со кој
би ло од ко го мо же ме да до би е ме со вет.
Исто ка ко што љу бо вта се зго ле му ва ко га
ја де ли ме, та ка и проб ле ми те се на ма лу -
ва ат ко га ги спо де лу ва ме.

Са ра Сто ја нов ска, 
Гим на зи ја „Јо сип Броз Ти то“ - Би то ла

По ро ци те ги дем нат ти неј џе ри те од се кој агол
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SOVETUVAME:

ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Де ле га ци ја та на Европ ска та Уни ја во со ра бо тка со Здру же ни е то на пре ве ду -
ва чи (ЗПРМ) ги по ви ку ва си те мла ди пре ве ду ва чи да учес тву ва ат на кон кур сот
за нај до бар млад пре ве ду вач „Ва ви лон 2018“. Кон кур сот е отво рен за мла ди пре -
ве ду ва чи не по ста ри од 26 го ди ни, а при ја ве ни те тек сто ви мо ра да би дат пре во -
ди на (из ва до ци од) ли те ра тур ни де ла: ро ман, но ве ла, рас каз или до ку мен тар на
про за, на кој би ло од 24-те служ бе ни ја зи ци на Европ ска та Уни ја. 

Ќе би дат до де ле ни на гра ди за се кој од ја зи ци те на кои ќе при стиг нат при ја -
ви, кои ќе се со сто јат од: сту ди ски пре стој по вр зан со пре вод, го диш но членс тво
во Здру же ни е то на пре ве ду ва чи и тол ку ва чи (ЗПРМ) и об ја ву ва ње на пре во дот,
во це лост или де лум но, во спи са ни е то „Кул ту рен жи вот“. При ја ву ва ње то трае до
2 април 2018 го ди на. По ве ќе ин фор ма ции на след ни от линк: http://euic.mk/vesti-
i-novosti-ns_article-konkurs-za-najdobar-mlad-preveduvac-vavilon-2018.nspx. 

Сред но школ ски нат пре вар 
„Оушн ава ре нес 2018

Про гра ма та „Боу се ат оушн ава ре нес“ ги по ка ну ва си те сред но школ -
ци да учес тву ва ат со свои ме ди ум ски про из во ди на те ма „За га ду ва ње
на оке а ни те“, со пре диз ви ци и ре ше ни ја во рам ки те на сред но школ ски -
от нат пре вар „Оушн ава ре нес 2018“. Ме ди ум ски те про из во ди тре ба да
ја пот тик нат пуб ли ка та да раз мис лу ва за вли ја ни е то на кли мат ски те
про ме ни врз оке а ни те, да да дат идеи за мож ни ре ше ни ја и да вли ја ат
на из диг ну ва ње на све ста за гло бал но то за топ лу ва ње. На нат пре ва рот
со свој ме ди ум ски про из вод мо же да учес тву ва ат гру пи и по е дин ци. Пр -
воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на на гра да во из нос од 1.000 до ла ри, вто -
роп ла си ра ни от 750 до ла ри, а тре топ ла си ра ни от 250 до ла ри. При ја ву ва -
ње то за кон кур сот трае до 18 ју ни 2018. По ве ќе ин фор ма ции на лин кот:
http://www.fromthebowseat.org/contest.php#-rul. 

Ме ѓу на ро ден нат пре вар за нај до бра 
фо то гра фи ја „Со ни 2018

Ком па ни ја та за еле ктро ни ка „Со ни“ ги по ви ку ва си те мла ди фо то гра фи на
во зраст до 19 го ди ни да учес тву ва ат со сво ја фо то гра фи ја на те ма „Тво ја та око -
ли на“, на го ди наш ни от Свет ски нат пре вар за нај до бра фо то гра фи ја. Фо то гра -
фи ја та мо же да при ка же кул тур на или вер ска прос ла ва, не кој проб лем, по се бен
се ме ен мо мент или пеј заж. На по бед ни кот ќе му би дат по кри е ни тро шо ци те за
пат и сме сту ва ње во Лон дон за вре ме на до де лу ва ње то на на гра ди те и ќе до бие
ди ги тал на опре ма за фо то гра фи ра ње „Со ни“. 

При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 4 ја ну а ри 2018 го ди на. По ве ќе ин фор -
ма ции на: https://www.worldphoto.org/sony-world-photography-awards/2018/youth.

Де ца та и мла ди те ка ко из во ри 
на ин фор ма ции и со ра бот ни ци

S T R IP

1. Де ца та има ат до сто инс тво и пра ва и тие мо ра да се по чи ту ва ат
во си те окол но сти. Но ви на ри те тре ба осо бе но да вни ма ва ат на пра -
во то на при ват ност и до вер ли вост.

2. Про мо ви ра ње то на пра ва та на де ца та тре ба да би де при о ри тет
на но ви на ри те.

3. Не откри вај лич ни ин фор ма ции без сог лас ност од се мејс тво то. 
4. Учес тво то во ме ди ум ски со др жи ни мо ра да би де до бро вол но и

со тво ја сог лас ност. Ме ди у мот мо ра да ја по чи ту ва тво ја та од лу ка за
од би ва ње учес тво. 

5. Но ви на ри те не сме ат да иден ти фи ку ва ат де ца под 16 го ди ни кои
се жр тви или све до ци на се ксу ал но на силс тво, ду ри и со доз во ла од
ро ди тел или ста ра тел.

6.Но ви на ри те не тре ба да об ја ву ва ат сто ри ја или фо то гра фи ја ко -
ја мо же де ца та, нив ни бра ќа или се стри или врс ни ци да ги ста ви во
ри зич на си ту а ци ја, ду ри и ко га се ме ну ва нив ни от иден ти тет и се за -
маг лу ва ат ли ца та. 

Во сред но то учи ли ште „Ор це
Ни ко лов“ во Скоп је вче ра се
одр жа ме ди ум ска ра бо тил -

ни ца ор га ни зи ра на од Ви со ка та
шко ла за но ви нарс тво и од но си со
јав но ста и вес ни кот „Но ва Ма ке до -
ни ја“. На ра бо тил ни ца та учес тву -
ваа че ти ри е се ти на уче ни ци од гим -
на зи ја та, кои про ја ви ја по се бен ин -
те рес за ети ка та и мо ра лот во ме -
ди у ми те и во но ви нар ска та про фе -
си ја, ка ко и за за шти та та на гра ѓан -
ски те пра ва при об ја ву ва ње ве сти.
Але ксан дра Те ме ну го ва од Ви со -

ка та шко ла ука жа на важ но ста од
ме ди ум ски пис ме на пуб ли ка во оп -
штес тво то и неј зи на та по вр за ност
со де мо кра ти ја та и се вкуп ни от на -
пре док. На ра бо тил ни ца та, освен
што се веж баа пи шу ва ње ве сти и
нив на ана ли за, ста на збор и за лаж -
ни те ве сти ка ко фе но мен од нај но -
во вре ме. Уче ни ци те, со днев ни от
вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“ и со вес -
ни кот „Ме ди ум“ пред се бе ана ли -
зи раа и ко мен ти раа ве сти, нас ло -
ви, из ве штаи, ка ко и фо то гра фии,
што до пол ни тел но раз јас ни дел од

ди ле ми те за тоа ка ко функ ци о ни -
ра еден ме ди ум. 

Ме ди ум ска та ра бо тил ни ца се
ор га ни зи ра во рам ки те на про е -
ктот „Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис -
ме ност“, при што Ви со ка та шко ла
за но ви нарс тво и за од но си со јав -
но ста и днев ни от вес ник „Но ва Ма -
ке до ни ја“ се кој ме сец ги по се ту ва -
ат учи ли шта та низ Ма ке до ни ја, др -
жеј ќи пре да ва ња за но ви нарс тво
и за ме ди у ми. Ре а ли за ци ја та на це -
ли от про ект е овоз мо же на со под -
др шка на Европ ска та Уни ја.      Ж.В. 

Автор:   Софронија Шарламанов, гимназија  „Ј ане Сандански“ - Струмица

Медиумска лабораторија во „Орце Николов

Кон курс за нај до бар 
млад пре ве ду вач „Ва ви лон 2018
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